

中国援外医疗队派遣60周年 广东医生风采

文/羊城晚报记者 张华 通讯员 粤卫信 图/受访者提供

骆庆明： 投身援非医疗 明月何曾是两乡

A 用爱守护非洲儿童健康

赤几有两所最大的公立医院，一所是马拉博医院，一所是巴塔医院，都有中国医疗队支援。其中，巴塔医院约有250张床位，400多名医务人员。

2021年7月5日，时任东莞市第八人民医院副院长的骆庆明担任第30批援赤道几内亚中国医疗队队长，前往赤几执行医疗援助任务。虽早有心理准备，但刚到巴塔，骆庆明

还是被当地生活条件艰苦、医疗资源匮乏所震惊。

“这里影像学检查只有老旧的X光和黑白B超，CT和胃肠镜以及纤支镜都没有。除了手术室有呼吸机外，其他科室都没有。”骆庆明回忆说，赤几儿科治疗的病种较少，绝大部分是疟疾、伤寒、急性肠胃炎，危重病人不多。不过，他在儿科住院部遇到了罕见病例——一位患有镰状红细胞

贫血的10岁小女孩Alena。镰状红细胞贫血在我国比较少见，但在巴塔却很常见，患者的症状是全身骨痛疼痛。“我检查后发现，患儿不仅全身疼痛，还伴有发热、腹泻、脱水，考虑是细菌感染诱发疼痛危象。这种情况如果不综合治疗，孩子会十分痛苦，还会有生命危险。”骆庆明一边查阅文献，一边给予细致的治疗，还为Alena支付了医疗费用。“当时在住院部，患儿母亲手里握着仅有的一张5000西法（折合人民币约60元）默默流泪，这点钱支付住院费用是远远不够的。”骆庆明说。

据统计，援赤几期间，骆庆明共完成门诊诊疗562人次、住院诊疗3128人次。在辅助检查几乎一片空白的情况下，骆庆明只能靠临床经验为患者诊疗，但都取得了很好的治疗效果。“中国医生在赤几很受尊敬，医疗队援助当地50多年，良好声誉在一代代援非医生的行动中传承了下来。”骆庆明说。



在巴塔医院，骆庆明为患儿诊疗

惠州大亚湾法院： 按下行政争议实质性化解“快捷键”

接待当事人、翻阅卷宗、电话调解……上午9时，惠州大亚湾法院诉讼调解中心行政争议调处工作站里，已然是一幅忙碌的景象。“每天不是在打电话给当事人，就是在去往行政机关的路上。”调解员付晓畅笑着调侃道，这是工作站成立3个月来他们的工作常态。

行政争议实质性化解一直是困扰着当事人、行政机关和司法机关的“老大难”问题。如何将行政争议纠纷化解在诉前、解决在基层，促进平等对话，实现双赢多赢共赢局面？对此，大亚湾法院能动司法，积极探索破局之路。

今年7月，在大亚湾区政法信访办的牵头组织下，推动行政争议实质性化解专题调研座谈会在大亚湾法院召开，区公安分局、区城乡建设和综合执法局、区市场监督管理局、各街道办事处以及惠州市行政案件集中管辖法院博罗法院等部门，就如何加强府院联动，推动行政争议通过调解方式实质性化解达成了初步共识。

以此为起点，大亚湾法院按下了行政争议多元化解“快捷键”——以诉讼调解中心为依托，设立“行政争议调处工作站”，配备2名熟悉行政审判业务的调解员，专职开展行政争议调解工作，解决了一批群众反映的操心事、烦心事、揪心事。

A 完成惠州首例“行政调解+司法确认”案件 打造行政解纷“大亚湾样板”

随着一纸经过司法确认的调解书送到王某黎的手里，他终于如释重负。“这份调解书真是解了我的燃眉之急，不用打官司就能快速达成和解，我之前是不敢想的，这也离不开调解员的耐心调解。”王某黎说道。他口中的付调解员正是大亚湾法院诉讼调解中心的调解员付晓畅。

一大早，付晓畅就走进了惠州大亚湾经济技术开发区管理委员会市场监督管理局（以下简称“大亚湾市场监督管理局”），这是他为了调解王某黎与大亚湾市

市场监督管理局行政处罚纠纷一案，第四次来到这里。

今年5月，王某黎因制售侵犯他人注册商标专用权商品被大亚湾市场监督管理局作出行政处罚：没收、销毁侵权商品和用于制造的工具，并处罚款15万元。随后，王某黎以程序违法、处罚过重为由向博罗县人民法院提起行政诉讼。博罗县法院经大亚湾政法信访办、委托大亚湾法院诉讼调解中心调解此案。

“王某黎家庭困难，无力承担高额罚款。但在行政处罚时，其并未向市场监督管理局提供相

统筹策划/陈晓鹏 文/图 周婷婷 章婷



调解员开展行政争议调解工作

关材料证明。”付晓畅凭借多年的工作经验，迅速找到了案件调解的切入点。明确调解思路后，付晓畅迅速投入工作，开展“背对背调解”。一方面，他通过实地走访了解到，王某黎的家庭情况属实。另一方面，他多次与大亚湾市场监督管理局取得联系，在法律框架内寻求调解“最优解”。

“大亚湾市场监督管理局对于该案件是否适用调解程序，参与调解是否会破坏行政执法公信力还是有很大争议的。”付晓畅表示，这起案件，重中之重是要转

清远一学校730名新生集体退学 教育局：系擅自扩招致师资不足

业内人士提醒，警惕超额招生背后的“繁荣”假象

学校专业教师不足情况早已存在

羊城晚报记者 崔文灿

近日，清远市德圣健康职业技术学校（以下简称“德圣职校”）因700余名新生集体退学一事引发广泛关注。有媒体报道称，德圣职校新生开学至今没有老师现场授课，全靠学生自学。

对此，德圣职校解释称，这是为了响应数字化教育政策，并表示他们的办学条件符合要求，且不缺老师，只是在推行数字化教学过程中出了一些问题。对于校方的解释，很多家长并不认同。出于对教学质量的担忧，730名学生选择退学。目前，该校已对退学学生全额退费。

根据德圣职校2023年招生简章，该校总招生计划为2640人，实际报名人数为2968人。有业内人士认为，远超招生计划看似学校声誉很好，但要警惕“繁荣”背后的问题——如果不具备相应办学条件一味扩大规模，管理就会出现问

题。该校是一所民办中职学校，位于清远市佛冈县，开设有护理、药剂、中药、美容美发、化妆品制造技术等13个专业。清远市教育局官网显示，该校于2018年7月获批建设，正式名称为清远市德圣健康职业技术学校有限公司，办学性质为营利性民办学校。

记者在佛冈县教育局查询到了《2022年度清远市德圣健康职业技术学校中等职业教育质量年度报告》。这份年度报告显示，2019年至2021年，德圣的招生还未像今年这般火爆。2019学年，该校计划招生700人，录取445人；2020学年，计划招生1000人，实际录取638人；2021学年，计划招生1450人，实际录取1319人。

值得注意的是，这份年度报告还提到，德圣职校专业教师数量不足，结构不合理，师生比例不协调。在教师人手本就不足的情况下，德圣今年的招生

计划为2640人，实际报到人数为2968人，最终出现“一个老师教七个班”的情况。经初步调查，德圣职校擅自扩招，导致师资力量不足，无法满足教学需求，出现以网课代替面授的情况。

清远市教育局10月26日回应称，经工作组督促，该校秋季学期招聘的新教师陆续到位，基本满足教学需求，网课教学问题已整改，教育教学秩序正常。目前，该校已对退学的730名学生全额退费。清远市教育局指导该校依规办理2023级新生的学籍录入备案工作，督促学校加强师资培训和管理，确保教学质量。同时，为保障学生及时转校就读，清远市教育局提供市内有余余学位的中职（中技）学校信息供退学学生参考报读。

下一步，清远市教育局将督促该校加快整改落实，依法依规办学。同时，对该校2023年秋季学期违规扩招问题进行立案调查，依法严肃处理。

推进教育信息化就是“上网课”系误读

一位长期从事教育政策研究和民办教育研究的专家告诉羊城晚报记者，无论是公办学校还是民办学校，招生时都要依据教育行政部门下达的招生计划，依法依规招生。

对所有完成招生计划的学校来说，有的因良好声誉，年年都能稳定完成招生任务，而且提供了很好的办学条件。但有的恐怕是假象：生源过多但不具备教师和宿舍教室等办学条件，管

理就会出现问。针对学校提到的“推进教育信息化”这一理由，该专家认为，推进教育信息化就是“上网课”系误读。在他看来，上网课只是一种特定环境特定条件下的补充。对于全日制学校，尤其是中小学，主要渠道依然是课堂教学，信息化是更好配合支持课堂教学的手段，使课堂教学有更丰富的内涵和更多信息量，且优化传统教学方法

才是推动信息化的重要目的。该专家提醒，学校应抓好师资队伍建设和抓好办学条件、理性招生。对学校来说，为了避免出现类似事件，挑选学校时应从多渠道了解学校办学规模、办学条件等公开校务信息；其次，最好能亲自去学校实地考察；最后，要通过毕业生等渠道了解学校社会评价和声誉，进而做出选择。

C 工作开展有章可循 多元路径推动行政争议实质性化解

两起行政争议案件的顺利化解，只是大亚湾法院力争将行政争议化解在前端的一个缩影。近年来，大亚湾法院积极探索诉源治理新模式，创新诉前调解工作新思路、新方法，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头减少诉讼增量。

有章可循，有序开展是开展工作的重要保障。行政争议调解适用哪些范围？如何规范行政争议调处工作流程？调解员的职责是什么？……在大亚湾法院印发的《关于建立行政争议调处机制的实施意见》中，这些问题有了对应的答案。“之前很多模棱两可的

问题，在这个方案里都一一得到了明晰，日常工作开展起来也顺畅多了。”付晓畅如是说。

据了解，工作开展以来，大亚湾法院诉讼调解中心已接受大亚湾区政法信访办委托、博罗法院委托以及当事人直接向法院申请调解的行政争议案件共计63件，成功调解9件，发出调解建议30多件。

“越是疑难复杂的纠纷，越是需要法律的框架里解决，给予专业化的指导。”大亚湾法院立案庭庭长周勇说，行政调解是成本最低的维权方式，不仅减少了群众诉累，也节约了司法资源，打通了依法、高效、便捷化解

矛盾纠纷的“绿色通道”。他表示，接下来，大亚湾法院将进一步扩充行政争议调解团队，提升团队专业能力，致力于用专业化化解疑难复杂的案件。同时，加强对辖区内行政争议化解的法律宣传力度，组建“院领导+法官+调解员”专业团队，常态化开展下沉社区的“点单式”精准普法，拓宽群众诉求表达渠道。建立重大行政案件信访联动机制，降低辖区内行政争议纠纷案件数量，进一步助推大亚湾“和美网格”建设，为大亚湾打造世界级绿色石化产业高地和国内一流开发区贡献司法力量。